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H Φιλοσοφία και η Σύγχρονη Tέχνη συνδιαλέγονται ποικιλοτρόπως: φι-
λοσοφικές θέσεις προϋποτίθενται ρητά ή υπόρρητα στο έργο ορισµένων 
δηµιουργών ή στις προγραµµατικές κατευθύνσεις ορισµένων καλλιτε-
χνικών ρευµάτων· η φιλοσοφική ανάλυση φωτίζει ερµηνευτικά το έργο 
άλλων αναδεικνύοντας διαστάσεις µη προφανείς σε µία πρώτη πρόσλη-
ψη του έργου από το θεατή· τέλος, θεωρητικές προκείµενες εµπεριέχο-
νται στις επιµελητικές πρακτικές εκθέσεων µικρής ή µεγάλης εµβέλειας, 
υποδεικνύοντας έναν από τους τρόπους µε τους οποίους ο φιλοσοφικός 
λόγος (ακαδηµαϊκός ή µη) ενδέχεται να εισχωρεί στους µηχανισµούς της 
αγοράς και στις πολιτικές πολιτιστικής διαχείρισης εν γένει. ∆ιαστάσεις 
αυτής της ζωντανής και πολυεπίπεδης συνοµιλίας φιλοδοξεί να φωτίσει 
το παρόν αφιέρωµα, χωρίς, ωστόσο, να προβάλλει αξιώσεις πληρότητας 
ή συµπερασµατικότητας.

Tο πρώτο µέρος του αφιερώµατος πραγµατεύεται ένα ρεύµα της 
σύγχρονης τέχνης, όπου ο ρόλος της φιλοσοφίας είναι καταστατικός και 
καταλυτικός. Tα κείµενα των Kωνσταντίνου Παπαγεωργίου, ∆ρακούλη 
Nικολινάκου και Kατερίνας Mπαντινάκη διερευνούν κριτικά το εγχείρηµα 
των εννοιολογικών καλλιτεχνών, από τη δεκαετία του ’60 έως σήµερα, να 
υποβιβάσουν τη σηµασία της υλικής, αισθητηριακής υπόστασης του καλ-
λιτεχνικού έργου έναντι ενός εννοιακού, γλωσσικού πυρήνα, εγχείρηµα 
που –τουλάχιστον στις απαρχές του– εµπνέεται ρητά από τις θέσεις και 
τη µεθοδολογία της αναλυτικής φιλοσοφίας. Eίναι λογικά δυνατή η πλή-
ρης περιχαράκωση του καλλιτεχνικού έργου στα όρια της γλώσσας και 
των εννοιών και η “αδιαφορία” απέναντι στο µορφικό του περιεχόµενο 
και την αισθητηριακή του πρόσληψη από το θεατή; Eίναι τελικά επιτυχές 
το εννοιολογικό εγχείρηµα και, αν όχι, ποιες εσωτερικές εντάσεις αυτοϋ-
πονοµεύουν τον αναγωγικό του χαρακτήρα; Tέλος, µήπως µια πιο διευ-
ρυµένη ανάγνωση του εννοιολογικού ρεύµατος, ειδικότερα στις πλέον 
πρόσφατες εκδοχές του, επανεισάγει –υπό µία έννοια– το ρόλο των αι-
σθήσεων, αναγνωρίζοντας ότι η πρόσληψη του εννοιολογικού έργου συ-
νιστά, τελικά, µια πληρέστερη, όχι αποκλειστικά εννοιολογική, αυστηρά 
ορθολογιστική εµπειρία; 

Στους αντίποδες του εννοιολογικού ρεύµατος, το δεύτερο µέρος του 
αφιερώµατος χαρτογραφεί δύο τάσεις της σύγχρονης τέχνης οι οποίες 
επιβεβαιώνουν την αντίσταση που προβάλλουν ύλη, σώµα και αίσθη-
ση στις αξιώσεις επικυριαρχίας εννοιών και προτασιακού περιεχοµένου 
στην καλλιτεχνική πρακτική. Aν η εννοιολογική τέχνη κινείται προς την 
κατεύθυνση µίας “αντι-αισθητικής” ή “αισθητικής αδιαφορίας”, ένα άλλο 
µεγάλο µέρος της σύγχρονης τέχνης, όπως δείχνει η Φαίη Zήκα, κινείται 
προς την αντίθετη κατεύθυνση: µιας “πολυαισθητηριακής αισθητικής”, που 
διαµορφώνεται από έργα τα οποία προϋποθέτουν και υπερθεµατίζουν την 
ενσώµατη αισθητηριακή εµπειρία και µάλιστα σε µία συνδυαστική, συναι-
σθησιακή εκδοχή. Tην αναβαθµισµένη σηµασία του σώµατος αναδεικνύει 

και το κείµενο της Eλένης Φιλιππάκι, το οποίο ανιχνεύει τις ποικίλες χρή-
σεις ιατρικών και δή ανατοµικών αναπαραστάσεων στη σύγχρονη τέχνη 
και τη µεταφορική τους λειτουργία µέσα στο έργο τέχνης. 

Η τρίτη ενότητα του αφιερώµατος αναφέρεται στην πολιτική και θε-
σµική διάσταση της σύγχρονης τέχνης, και ειδικότερα στο βαθµό στον 
οποίο ο θεωρητικός λόγος επηρεάζει ή εµποτίζει τις θεσµικές πρακτικές 
προβολής και διακίνησης της σύγχρονης καλλιτεχνικής παραγωγής. O 
Nίκος ∆ασκαλοθανάσης διακρίνει µια “όσµωση του αισθητικού και του 
πολιτικού”, που χαρακτηρίζεται από την πραγµατιστική, µη-κριτική απο-
δοχή των όρων του θεσµικού συστήµατος των καλλιτεχνικών οργανώ-
σεων και την αντικατάσταση θεωρητικών από εµπειρικά κριτήρια αξιο-
λόγησης, επιλογής και παρουσίασης έργων στο πλαίσιο των οργανώσε-
ων αυτών. Mπορεί µια τέτοια πραγµατιστική λογική να προστατεύσει τη 
σύγχρονη τέχνη από ιδεολογήµατα και να της προσδώσει ένα πραγµατι-
κά ριζοσπαστικό χαρακτήρα; Tροφή για σκέψη πάνω στο ερώτηµα αυτό 
δίνει και το κείµενο του Θεόφιλου Tραµπούλη µε αφορµή το πολυσυ-
ζητηµένο γεγονός της πρώτης Biennale της Aθήνας, που µπορεί κανείς 
να επισκεφθεί µέχρι το τέλος Nοεµβρίου. Πού θα πρέπει να αναζητήσει 
ο αναγνώστης το “ριζοσπαστισµό” ή την απουσία του στη συγκεκριµένη 
καλλιτεχνική οργάνωση που µας αφορά άµεσα: στις λειτουργικές αµφιση-
µίες του τίτλου “Destroy Athens” σε σχέση µε το περιεχόµενο των επιλε-
χθέντων έργων, παραδείγµατος χάριν, ή µήπως στην αυστηρά ορισµένη 
αφηγηµατική δοµή των επιµελητών της έκθεσης, η οποία επιβάλλει ένα 
συγκεκριµένο “θεαµατικό” πλαίσιο ανάγνωσης των έργων, αλλά και της 
ίδιας της επιµελητικής λογικής της έκθεσης; 

Tέλος, το αφιέρωµα κλείνει µε δύο κείµενα ειδικότερου ενδιαφέροντος. 
Tο κείµενο του Kωνσταντίνου Πρώιµου πραγµατεύεται το ρόλο του µύθου 
στο εµβληµατικό για τη σύγχρονη τέχνη έργο του Joseph Beuys, έργο 
που συγκεράζει το εννοιολογικό περιεχόµενο µε τη σωµατική εµπειρία, 
τον πολιτικό λόγο µε τη βιωµατική ιστορία και την καλλιτεχνική πράξη και 
διδασκαλία µε µία συνολική στάση ζωής. Tο κείµενο του Γιάννη Zεϊµπέκη, 
εν κατακλείδι, πραγµατεύεται τη συνάρτηση αυθεντικότητας και αισθητι-
κής αξίας, υποδεικνύοντας έµµεσα πώς µια τεχνική φιλοσοφική ανάλυ-
ση µπορεί να φωτίσει ένα ζήτηµα ευρύτερης θεωρητικής και πρακτικής 
σηµασίας για την καλλιτεχνική πρακτική και την αγορά της τέχνης.

Eυχαριστούµε ιδιαίτερα τον Θεόφιλο Tραµπούλη καθώς και τους διορ-
γανωτές της πρώτης Biennale της Aθήνας Aυγουστίνο Zενάκο, Ξένια Kαλ-
πακτσόγλου και Poka-Yio, για την ευγενική παραχώρηση του εικαστικού 
υλικού του αφιερώµατος. Eλπίζουµε το αφιέρωµα αυτό να αποτελέσει 
κίνητρο για δηµιουργικό αντίλογο από τους αναγνώστες του Cogito.
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